

“空心校”焕新颜

——益阳市赫山区试水托管办学新模式

本报记者 谢扬烁 通讯员 晏婷 贺创书

“谢谢老师,孩子的平均分比上次考试高了10分。”10月23日,益阳市赫山区天成垸中学小明(化名)的叔叔晏照钦给其班主任打来电话,因为小明在这次月考中成绩提高不少,晏照钦特别高兴。

小明的父母三年前在车祸中去世,叔叔晏照钦担负起了抚养义务。失去父母的经历让小明自闭少言,常常在学校惹是生非,晏照钦无奈为孩子多次办理了转校。正当一家人苦恼之时听到一个消息:今年天成垸中学被赫山区的优质民办学校托管了,孩子在家门口也能享受优质的教育资源。

抱着试一试的态度,晏照钦把小明送回老家赫山区天成垸中学就读。入学之后,孩子的改变大大出乎他的意料。“他告诉我,校园环境很好,同学很热情,老师也很亲切。”晏照钦看着小明阳光成长,心里特别踏实。

实际上,小明的故事并不是个例。天成垸中学自今年8月被赫山区万源学

校托管后,“回流”的孩子越来越多。可在以往,因为教学质量不佳,学校环境不好,天成垸中学曾是村民口中的“空心校”。

学校党支部书记孙国平告诉记者:“前几年,天成垸中学的生源数量每年都在断崖式下降。”因招生人数锐减,学校面临停招的窘境。

转机出现在今年,赫山区教育局实施城区优质学校与乡村学校结对帮扶,试水托管办学新模式。经过先期调研,确定万源学校作为优质民办学校具备了托管公办学校的条件。今年8月1日,天成垸中学被万源学校托管,仍为公办性质,招生区域内学生享受公办学校所有办学政策不变。双方在德育工作、课程建设、课堂变革、教师培养、教研成果等方面开展常态化的交流互助。两校“联姻”后,将在未来3年积极帮扶天成垸中学完善管理体制,优化课程体系,打造百姓家门口的品牌学校。

托管后的第一件事情便是妥善配备师资。万源学校委派副校长刘丽萍

担任天成垸中学校长,并从万源学校调任骨干教师前来任教。“对于学校原来的教师,我们采取了竞争上岗的模式,并在教育局的统一安排下,把剩余教师分流到其它学校。”

随之而来的还有学校环境的改善。粉刷教学楼、装配电子白板、提供净水装置……短时间内,天成垸中学完成了一座破败的乡村学校到有特色的乡村精品学校的大转变。

改变被老百姓看在眼里,2020年秋季,天成垸中学共吸引回流学生150人。在10月14日学校组织的月考中,以往考试不及格的学生,平均分普遍上升了10分以上。

赫山区教育局局长任长青感慨:“为带动城乡教育均衡发展,赫山区教育局走出了一条新路子。在托管上,赫山区教育局通过公办民助、权责明晰、规范运作、质量提升等一系列方式,最大限度调动教育资源,促进城乡教育均衡发展。”

名师助力侗乡教育

本报讯(通讯员 李安早)为贯彻落实湖南省教育精准扶贫工作要求,进一步深化城乡校际交流工作,10月22日,湖南省特级教师、长沙市天心区黄兴小学校长周李艳和该校语文教研组长黄金一行人驱车到通道侗族自治县二完小开展送教帮扶活动,并带去了价值10000元的书籍。

周李艳校长送去了关于校园文化建设的讲座,她指出学校是培养人、教育人的文化场所,应有特有的校园文化精神,达到引导人、塑造人的教育目的。黄金老师展示了三年级上册阅读教学《富饶的西沙群岛》,她运用小组合作学习模式,充分发挥学生学习主体地位,引导学生快乐参与、主动探究,整个教学过程师生互动高潮迭起。

点亮留守孩子的心灯

本报讯(通讯员 梁雪 吴娟)日前,常德市武陵区甘露寺小学通过设在校内的武陵区未成年人心理健康辅导站,与武陵区心理健康教研联组在河洑镇汇华聚宝小学联合开展了主题为“积极心育 联动促教”的心育教研活动。这是甘露寺小学开展心理健康教育“送教下乡”活动的第二年。

“原来赞美他人这么重要啊!看来多发现他人的闪光点,多夸赞他人,用真诚、积极的态度赞美他人,会让我们之间的关系更亲近。”聚宝小学四年级学生王子涵在体验了甘露寺小学心理健康教师鲁娟的《学会赞美》心育课后发出感叹。

据了解,甘露寺小学2012年建成武陵区未成年人心理健康辅导站,2015年被评为湖南省首批心理健康教育特色学校。在区教育局的支持和区心理健康教研联组的促进下,学校积极建设心理健康课程,并于2016年起分步在全校各年级开设心育课程。学校成立了以教师梁雪为核心的“心育工作室团队”,积极申报心理健康教育课题,并与湖南幼儿高等师范学校一同将学校心理健康教育引向专业化、常态化。

心育校本课程的开设让学生在课堂就能学到心理健康知识,帮助他们从小树立心理健康意识,了解心理调节方法,掌握基本的心理健康保健常识和技能。家庭教育讲座更是让更多家长了解了学生成长背后的心理发展规律。学校心育活动连续两年被评为湖南省“5·25”心理健康教育案例一等奖。

湘潭医卫职院举行迎新晚会

近日,湘潭医卫职院在学校田径场举行2020年“乘新时代东风,放飞青春梦想”迎新文艺晚会。该校领导、各职能部门负责人、二级学院负责人、辅导员、新生班主任以及全体新生4000余人现场观看了晚会,近2万人通过易班网观看了现场直播。

本次迎新晚会在节目《百年杏传》中拉开帷幕,由校团委选送的小组唱《再一次出发》,让大家在悠扬的歌声中领悟到时代的召唤。最后,由校龙狮队表演的《腾飞吧!湘潭医卫》,大气磅礴,恢弘壮美,将晚会再一次推向高潮。

据悉,此次迎新晚会由校团委与各二级学院、职能部门通力合作,取得圆满成功。晚会不仅表达了对新生的美好祝福,更推动了校园文化艺术的发展。

(陈礼仁)

乡村教师“充电”忙



10月25日,隆回县乡村教师国学讲师中级研修班开班。近年来,该县结合教育扶贫,把乡村教师研修培训纳入基本公共服务体系,利用节假日分批培训教师,通过面授和远程网络教育,三年累计培训教师3万余人次。

罗理力 摄影报道

颂“英雄儿女”传爱国情

本报讯(通讯员 曾莉玲)今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,蓝山县楠市中心小学于10月23日开展了“英雄儿女”主题班会活动。

各班主任讲述了抗美援朝的历史和抗美援朝的意义及黄继光、邱少云等英雄人

物的事迹,传颂革命先烈的无畏精神和志愿军奋不顾身的爱国主义精神。

通过本次爱国主义教育,让全校师生感恩当前、铭记历史、不忘先烈,激发了少先队员对英雄儿女的崇拜感情和志向,使他们的心灵受到了深刻洗礼。

崇德立贤铸师魂 尊师尚礼传文明

——桂阳县人民完小2020年欢送退休教师暨庆祝老年节活动侧记

通讯员 刘亚平 周诗杰

近日,笔者来到桂阳县人民完小,看到一列身穿校服、佩戴红领巾、手捧鲜花的少先队员排着整齐的队伍在该县退(离)教协人民完小分会活动室前停下了脚步。笔者走进活动室,“崇德尚贤”的书法作品映入眼帘,活动室里老教师们进行着热烈的讨论。一场欢送退休教师暨庆祝老年节活动正在举行,老教师们齐聚一堂,共话重阳。

“倾尽丹心育桃李,奉献韶华铸师魂。正是你们的辛勤付出,才有我们的健康成长。”活动上,该校少先队员代表在校领导和老教师的注视下,为退休教师献花并献上致词。校领导表达了对退

休教师的感谢和祝福,并为今年退休的五位老教师佩戴“光荣花”、颁发荣誉杯。

“尊师重道,习礼崇德,教育才能‘走得更远’。”桂阳县人民完小校长刘芳说:“退休教师是学校的宝贵财富,是学校发展的推动者与见证者,我们希望通过一系列的活动,在全校上下营造良好的尊师重教氛围,让老教师在感受学校关怀的同时,与学校紧密联系在一起,为学校

发展出谋划策。”

一直以来,桂阳县人民完小注重关爱退(离)休教师,每年都会举行退休教师感恩会和重阳节相关活动,如门球比赛、困难老师慰问、班级重阳节感恩教育等活动等,让退休教师切实感受学校的关怀和温暖。同时,为了满足离退休教职工人性化、个性化、多样化的需求,该校成立了桂阳县退(离)教协人民完小分

会,建立专门活动室,开展丰富多彩的活动。让退休教师们老有所为、老有所乐、老有所依,共享学校发展成果。

“在人民完小从教多年,我见证了它的变化。”退休老领导、教师罗诗圣在活动上说:“特别是近几年,学校发展迅速,教学设施不断完善,尽管我退休了,但仍会时刻关注学校发展,只要学校有需要,我义不容辞,继续发挥余热。”语毕,现场响起了热烈的掌声。

活动上,刘芳题写了“福寿安康”的书法作品赠予老教师,退休教师黄群英表演了刚柔并济的太极扇和太极剑,校领导和老教师们欢聚庆重阳。